

# 學生軍頌

王元輝

## 廣東大學學生軍抗暴記

民國十三年，黃埔陸軍軍官學校成立之初，只有學生五百人，步槍五百枝。當時號召打倒帝國主義及軍閥的革命領袖孫大元帥中山先生只有廣州市一個小小的革命地盤。英國滙豐銀行的買辦陳廉伯，在廣州成立商團，擁有精良武器，企圖顛覆孫先生的革命政權。

### 截獲英帝商團槍械

十三年八月，商團在香港所購軍械，由丹麥輪船運往廣州，被黃埔軍校校長截獲。陳廉伯恃有英國政府及叛軍首領陳炯明為後臺，公開煽動廣州市民罷市，要挾發還其軍械。雖然當時廣州市駐有好幾省的總司令，大半都是徒有革命之名而依然軍閥割據成性，各人分據幾條街，經常包煙、包賭，抽稅以自肥；他們對於商團事件漠不關心。

大元帥孫中山先生以革命基地斷不容小醜跳梁，乃毅然命令黃埔軍校校長蔣中正，於十月十四日親率全校師生（此時已增至千餘人）圍攻商團盤據之西關。激戰一晝夜，商團全部繳械，陳廉伯潛逃。這一批初出茅廬小試牛刀的黃埔

學生，被當時廣州市民稱做「學生軍」。後來，蔣公率師征討盤據東江一帶的陳炯明叛軍，先聲奪人，節節勝利；東江民衆對於蔣公所率領的黃埔學生隊及軍校教導一、二兩團（由商團之變所俘獲的軍械而成立的）都稱爲「學生軍」。

### 遊行示威兩大慘案

民國十四年五月三十日，上海民衆因抗議上海日本內外紗廠慘殺華工而舉行示威遊行，經過英租界的南京路，英國軍警爲日本人撐腰，開槍射擊遊行羣衆，死者數十人，是爲「五卅慘案」。六月二十三日，廣州民衆七萬餘人舉行遊行示威，聲援上海民衆；行經沙基時，幾十公尺外的沙面（英租界）英軍，憑沙袋作成的工事爲掩體，無端開槍掃射遊行羣衆，死百餘人，傷者無算，是爲「沙基慘案」。當日遊行羣衆有黃埔軍校學生、廣東大學及其他大專學生、廣州市中等學校學生與一般民衆。筆者當時參加廣東大學的行列，當槍聲忽然響起的時候，不知所措，發現一家米店正在關閉鐵門，乃同幾位同學擠進米店，躲在米袋後面，靜聽槍聲。後來又聽見停泊在白

鵝潭的外國軍艦也開了砲。大約一小時後，槍砲聲沉寂下來，米店老闆才引導我們從後門出去，奔回文明路廣東大學。

### 學生報國組成軍隊

同學們驚魂甫定，齊集大禮堂開會。大家氣憤填膺，一個個磨拳擦掌，但發言盈庭，莫衷一是。教授黃季陸先生站上講臺高呼：「這是應該由我們的政府向英國政府與師問罪的事件，我們到大元帥府請願去！」同學們一聞而散，衝出校門，齊赴粵秀樓大元帥府。

這時候，孫中山大元帥早已在三月間逝世，代理大元帥是胡漢民先生。胡先生講話的態度嚴肅而誠懇。他對同學們的愛國熱忱十分嘉許。他說：「我們一定要奮力打倒英帝國主義者，爲死難同胞復仇。」他盼望同學們勉抑悲憤，專心求學，儲爲國用。

離開粵秀樓回到學校，同學們仍然鬧鬧嚷嚷，餘氣未消。有幾位同學忽然感到「手無寸鐵，難以報國」之苦，倡議組織「學生軍」。大家便推代表去見校長鄒海濱（魯）先生。鄒先生十

分贊同，允商請黃埔陸軍官校幫忙辦理。鄒先生商得軍校同意之後，立刻指定部分宿舍做營房；同學們則與高采烈地推出代表，展開籌備工作：治製軍裝，打掃營房，到黃埔搬運槍彈。

這時候已到暑假期間，許多同學已回家，報名參加學生軍的不到兩百人。也有幾位他校同學經校長的許可而來報名的。我在臺北遇見立法委員彭震寰先生，相與回憶六十年前往事，彭先生說，他也參加過學生軍，好像他當時是香港的學生。全體學生軍組成一個隊，隊長是軍校第一期畢業的李樹森先生。隊分為三個區隊，區隊長是徐程萬先生等。每區（軍校第一期畢業的）隊分為三個班，班長由隊長在同學中指定。總教官是何應欽先生。何先生教軍制，錢大鈞先生教兵器，劉峙先生教戰術。

### 軍隊生活十分新鮮

同學們對於「軍隊生活」感到十分新鮮。早上，起床號剛吹完，接着就是區隊長的哨音，教大家立刻起床，整理內務，打綁腿。正忙着洗臉漱口之際，又來一個哨音：集合，到操場練跑步。五分鐘、十分鐘、十五分鐘，逐漸增加到每天半小時。每天三操兩講之餘，晚點名聽了值星官的訓話之後，馬上就要上床。再沒有人吊兒郎當地（四川話意思是隨隨便便）穿木板鞋到校門外的麵攤上去吃雲吞（餛飩）麵的了。星期日要擦槍，檢查內務不合標準的便不得休假。最使同學們感到好玩的是實彈射擊與打野外。何應欽先生不時親到操場督練，很細密地指導班長的示範演

習。

### 臉皮脫一層又一層

晒了四五十個夏天的廣東太陽，同學們臉上的皮脫了一層又一層，甚而至於背上也晒脫皮了。有一位同學說：「我全身已經沒有『文皮』」。

文學生之皮了。」

暑假結束以後，學生軍的訓練也結束了，大家依然註冊上課。這年的秋天，學生軍的同學們有好幾十個離開廣東大學去投考黃埔軍校。我在臺灣遇見的林樹恩先生、婁紹鏞先生與徐思白先生，都是參加學生軍以後才去進黃埔軍校的。

奇人奇書 海內孤本 中華文化 珍貴遺產

## 清。金 天下才子必讀書

聖嘆評

本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

代售 中華民國第十八屆十九屆二十屆

## 國際影展特刊 精彩印色

每冊臺幣150元十八、十九、二十叁册合售450元國外另加郵費郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶